政治观察家:选举或演变成大选"续集"

总统选举提名日政治观察家、新加坡管理大学的法律系助理教授陈庆文指出,从陈如斯昨天提名后发表的"要制衡政府"立场来看,他似乎是想借选民在 5 月大选后遗留的怒气,来争取那近 40%的反执政党选票。

林慧慧

联合早报, 2011 年 8 月 18 日

民选总统选战正式掀开序幕,尽管政府领导人一再强调希望候选人以庄严方式展开竞选,不过陈如斯阵营似乎有意打政党政治牌,一开始就阐明"要制衡政府"的立场,这让政治观察家关注,这场原本应超越政党政治的总统竞选会不会演变成5月全国大选的"续集"。

分析家指出,在这场选情估计会相当激烈的"四陈"之战中,前副总理陈庆炎博士明显获得大多执政党支持者的拥护,其余三名候选人因此不得不尽力争取那些不满政府者的选票,所以他们相信会各尽所能摆出独立于或甚至跟行动党政府对立的姿态。

政治观察家、新加坡管理大学的法律系陈庆文助理教授指出,从陈如斯昨天提名后发言时所指出,他若当选总统会确保执政党政府履行它在大选后作出承诺的这番言论可以看出,他显然是要让自己"反对派"的形象更为突出。

陈庆文认为,这番竞选言论似乎有点不负责任,因为宪法并不赋予民选总统任何权力来监督政府履行大选承诺,他指出,陈如斯似乎是想借选民在5月大选后遗留的怒气,来争取那近40%的反执政党选票。

不过他也希望,昨天其他候选人支持者在陈庆炎博士发言时喝倒彩的情况,不会在竞选期间重演。

政策研究院高级研究员许林珠博士对陈如斯选择这样的竞选策略不表惊讶,因为这四名候选人显然必须给自己制造鲜明的"品牌形象",才能够引起选民的注意。

她指出,在最近刚结束的 5 月大选中,大多选民都只需作出二选一的抉择,现在一次过出 现四种可能性,候选人肯定要在自己所表达的观点上,标新立异来加强自己的能见度。

比较各候选人昨天初步展示的竞选声势,陈庆文认为,虽然陈庆炎博士已明确表明会以庄 严方式进行竞选,不过他向来给人他属于统治阶层的印象,有一定的距离感,所以他或许有必 要在竞选策略中注入多一点活力和生气,以便更明确地让人看出他向人民伸出触角的决心。

不过新加坡国立大学社会学系副教授陈恩赐倒是认为,候选人应该根据自己的个性和形象来展开竞选,他认为要是刻意作出跟自己形象不符的事,反而会适得其反。

分析各候选人的竞选"行情",有政治观察家认为,原本被视为陈庆炎博士最大竞争对 手、敢怒敢言的前国会议员陈清木医生,现在要跟后市看起的陈如斯争不满政府者得选票可能 会有难度。

反对党人力挺陈如斯行情看涨

这是因为随着多名高人气反对党人士如国民团结党的佘雪玲和张媛容,以及新加坡民主党的文森博士公开站出来力挺陈如斯,他的行情已明显看涨。

事实上,从昨早提名站现场情况来看,陈如斯的支持者为数不少,这显示他不避忌政党支持的竞选策略,已为他争取到不少反对党支持者以及那些不满政府者的支持。

以目前情势来看,比起其他"三陈",职总英康保险前总裁陈钦亮的竞选"行情"相形失 色。虽获雷曼苦主支持陈钦亮胜算不高

陈庆文认为,这名在提名日前夕还引发可能会退选让贤猜测的候选人,虽然获得了一些雷曼兄弟事件苦主的支持,不过比起其他候选人,他的胜算应该看起来不高,所以由此看来,他 无法得到至少 12.5%选票、失去按柜金的风险最高。